

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя**

**на диссертацию аспиранта кафедры энергетического права**

**Коропец Надежды Васильевны**

**«Правовое положение генерирующих компаний как участников  
оптового рынка электрической энергии и мощности»,**

**представленную на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности: 5.1.3 частно-правовые (цивилистические) науки**

Диссертация Коропец Надежды Васильевны «Правовое положение генерирующих компаний как участников оптового рынка электрической энергии и мощности» представляет собой самостоятельное научное исследование, посвященное правовому положению генерирующих компаний как участников оптового рынка электрической энергии и мощности.

Актуальность темы диссертационного исследования сомнений не вызывает. Особенности правового положения субъектов энергетических рынков относятся к фундаментальным вопросам энергетического права. В рамках диссертационных исследований ранее рассматривались особенности правового положения добывающих компаний нефтегазового комплекса, особенности правового положения компаний с государственным участием. Отдельного исследования, посвященного правовому положению генерирующих компаний оптового рынка электрической энергии и мощности, пока не проводилось. Учитывая, что генерирующие компании электроэнергетической отрасли являются ключевыми участниками электроэнергетического рынка, от которых зависит надежное и устойчивое обеспечение российских потребителей электрической энергией, а также имеющиеся пробелы и элементы неопределенности в правовом

регулировании деятельности генерирующих компаний, проведение исследования является актуальным и своевременным. Значимость проводимого исследования особенно возросла в настоящий период, когда субъекты топливно-энергетического комплекса вынуждены осуществлять свою деятельность в условиях жестких экономических санкций.

Целью работы является разработка теоретических положений об особенностях правового положения генерирующих компаний на оптовом рынке электрической энергии и мощности, систематизация источников правового регулирования правоотношений, складывающихся в исследуемой сфере, изучение зарубежного опыта правового регулирования и определение перспектив его применения в отечественной практике, сравнительно-правовой анализ моделей функционирования рынков электроэнергии в Российской Федерации и зарубежных государствах, формулирование предложений по унификации правовых норм, регулирующих функционирование генерирующих компаний на оптовом рынке электрической энергии и мощности.

Задачи диссертационного исследования обусловлены целью работы. В соответствии с поставленными задачами Н.В. Коропец проанализировала источники правового регулирования общественных отношений на оптовом рынке электрической энергии и мощности в Российской Федерации; исследовала нормы зарубежного законодательства, регламентирующие деятельность генерирующих компаний на оптовом рынке электрической энергии и мощности; проанализировала особенности договорного регулирования с участием генерирующих компаний на оптовом рынке электрической энергии и мощности; исследовала особенности публично-правового регулирования на оптовом рынке электрической энергии и мощности и его влияние на частноправовые отношения; проанализировала результаты правоприменительной практики разрешения споров с участием



генерирующих компаний, в связи с осуществлением их деятельности на оптовом рынке электрической энергии и мощности.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что впервые в теории энергетического права проведено исследование особенностей правового положения генерирующих компаний, осуществляющих деятельность на оптовом рынке электрической энергии с учетом анализа влияния публично-правового регулирования на частноправовые отношения с участием генерирующих компаний, включая вопросы порядка и методов определения цен на поставляемую генерирующими компаниями электрическую энергию.

В диссертации обоснована необходимость проведения работы по систематизации и унификации норм, регулирующих деятельность генерирующих компаний как ключевых участников электроэнергетического рынка, в том числе с учетом осуществления деятельности в условиях жестких экономических санкций, выявленных пробелов в правовом регулировании.

Для целей совершенствования правового регулирования будет полезной предложенная автором классификация генерирующих компаний оптового рынка с учетом используемых для производства электрической энергии энергетических ресурсов.

Вызывает интерес и заслуживает поддержки сформулированные автором положения в отношении ценообразования по договорам поставки электрической энергии на оптовый рынок электрической энергии и мощности генерирующими компаниями, а также внедрение машиночитаемых договоров на оптовом рынке электрической энергии и мощности. Заслуживают внимания предложения по защите от недобросовестного оспаривания сделок в рамках процедуры банкротства.

Структура работы отвечает цели и задачам исследования и состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения и списка источников.

Первая глава посвящена исследованию понятия, разновидностей генерирующих компаний, источникам правового регулирования деятельности генерирующих компаний оптового рынка в Российской Федерации и за рубежом.

Во второй главе автор рассматривает особенности договорного регулирования отношений с участием генерирующих компаний на оптовом рынке электрической энергии и мощности и рассматривает проблемные аспекты, возникающие при защите прав и законных интересов генерирующих компаний.

В третьей главе исследуются особенности публично-правового регулирования деятельности генерирующих компаний и влияние публично-правового регулирования на частноправовые отношения с участием генерирующих компаний.

В заключении приводятся обобщенные результаты проведенного исследования.

Работа выполнена автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку энергетического права.

Диссертация Коропец Н.В. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития отрасли энергетического права.

Положения, выводы, рекомендации, сформулированные автором работы основаны на глубоком анализе российских и зарубежных источников



правового регулирования деятельности генерирующих компаний оптового рынка электрической энергии и мощности, судебной практики, доктрины. Дефиниции, классификации и рекомендации, разработанные автором, могут быть использованы при проведении дальнейших научных исследований, в нормотворческой, экспертной, образовательной деятельности.

Основные положения диссертационного исследования были представлены автором на научных, научно-практических мероприятиях, в том числе в рамках Российской энергетической недели, Московской юридической недели, Московского юридического форума, на международной научно-практической конференции «Мусинские чтения. Актуальные задачи энергетического права», а также при реализации проекта № 20-311-9003 «Правовое положение генерирующих компаний как участников оптового рынка электрической энергии и мощности», получившего поддержку Российского фонда фундаментальных исследований по результатам конкурсного отбора научных проектов в качестве победителей конкурса на лучшие проекты фундаментальных научных исследований, выполняемые молодыми учеными, обучающимися в аспирантуре («Аспиранты»).

Результаты диссертационного исследования были использованы автором при проведении практических занятий по дисциплинам «Энергетическое право. Общая часть»; «Энергетическое право. Особенная часть».

Материалы диссертации изложены автором в пяти научных статьях в журнале «Правовой энергетический форум» - рецензируемый журнал, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, в параграфе рецензируемой монографии «Проблемы и тенденции правового обеспечения энергетической безопасности и защиты прав участников энергетических рынков» под редакцией д.ю.н. В.В.Романовой (2019г.).

Диссертация Коропец Надежды Васильевны «Правовое положение генерирующих компаний как участников оптового рынка электрической энергии и мощности» соответствует заявленной специальности, необходимым требованиям и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель

доктор юридических наук,

профессор,

заведующий кафедрой

энергетического права

Университета имени О.Е.Кутафина (МГЮА)

В.В.Романова



*Романовой В.В.*

*Цзяо*

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА  
Управления кадров Л.Б.Красильникова  
«30» 08 20 22 г.